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Анотація 

В матеріалах дослідження показано актуальність врахування складової економічної безпеки сучасного 

підприємства в системі його стратегічного планування. 
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Abstract 
The materials of the study show the urgency of taking into account the component of economic security of a modern 

enterprise in the system of its strategic planning. 
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Сьогодні ринкова економіка характеризується досить активним рівнем нестабільності, динамічності, 

активною конкурентною боротьбою між суб’єктами господарювання, збільшенням кількості ризиків. 

Відповідно, досить складним стає процес прогнозування майбутнього розвитку економіки України, котра 

в значній мірі залежить від зовнішніх факторів. В таких умовах процедура прийняття та обґрунтування 

рішень щодо вибору стратегії і тактики майбутнього розвитку сучасного підприємства є достатньо 

складним. Це вимагає застосовувати у сучасному адмініструванні нові прогресивні підходи і методи, серед 

яких особлива увага приділяється розробці заходів, спрямованих на забезпечення високого рівня 

економічної безпеки сучасного підприємства. 

Забезпечення відповідної економічної безпеки підприємства в умовах ринкової економіки та 

євроінтеграційних процесів, як правило, залежить від того, яким чином підприємство здатне боротися та 

протистояти впливу мікро- та макрозагроз. З метою зменшення та запобігання негативним наслідкам 

загроз економічній безпеці сучасного підприємства, необхідно передбачити способи та шляхи, котрі 

забезпечать визначення ризикової ситуації та ліквідацію її причин [1]. 

Відповідно до проаналізованих літературних джерел, економічна безпека підприємства 

характеризується таким станом багатофакторної, нелінійної системи, котра є окремим суб’єктом 

господарювання  з виробництва та обміну благами між людьми, в умовах якого дія зовнішніх і внутрішніх 

чинників не призводить до погіршення стану цієї системи або до унеможливлення її функціонування та 

розвитку. Разом із тим, економічна безпека підприємства є однією із складових загального поняття безпеки 

[2]. 

Економічну безпеку сучасного підприємства можна подати у вигляді системи якісних та кількісних 

параметрів. Одним із найважливіших параметрів економічної безпеки підприємства є параметр рівня його 

економічної безпеки, котрий є підґрунтям для оцінки стану використання корпоративних ресурсів 

відповідно до показників рівня його економічної безпеки. Аби досягнути найбільш високого рівня 

економічної безпеки суб’єкт господарювання повинен максимально ефективно забезпечити основні 

функціональні складові своєї роботи. 

Таким чином, найбільш значущим елементом забезпечення відповідного рівня економічної безпеки 

сучасного підприємства є стратегічне планування і прогнозування його майбутньої діяльності. Відтак 

вагомим заходом із найбільш високим рівнем ефективності стає антикризовий і стратегічний менеджмент, 



на базі яких і повинна вибудовуватися сучасна система економічної безпеки підприємства. За умов 

використання в управлінні підприємством такого системного підходу можливим стає забезпечення більш 

високого рівня ефективності економічної безпеки підприємства. Саме такий підхід забезпечує найбільш 

ефективний напрям розвитку теоретичних та практичних аспектів розвитку сучасного підприємства. 

В зв’язку із тим, що між підприємствами в процесі їх господарської діяльності виникає велика кількість 

господарських зв’язків, на економічну безпеку підприємства впливає велика кількість різноманітних 

факторів та чинників мікро- та макросередовища. В зв'язку із цим одним з найбільш важливих стратегічних 

завдань забезпечення економічної безпеки є виявлення усіх чинників ризиків, небезпек та загроз. 

Фактори, котрі формують відповідний рівень економічної безпеки сучасного підприємства, є 

різноманітними в межах окремих галузей господарювання і, відповідно, характеризуються власною 

специфікою. Поза тим, на економічну безпеку підприємства впливають також фактори, які безпосередньо 

не пов’язані з його виробничою діяльністю, але досить вагомо впливають на стан виробництва. Вони, як 

правило, пов’язані з поведінковими особливостями апарату управління підприємством [3]. 

Кожен суб’єкт господарювання, в контексті відповідної ситуації, повинен ідентифікувати найбільш 

значущі (небезпечні) з факторів мікро- та макро- впливу і розробити систему заходів щодо їх вчасної 

ідентифікації, попередження чи зниження негативного впливу. В процесі аналізу факторів економічної 

безпеки відбувається виявлення потенційно-можливих і реальних небезпек та загроз, причин та джерел їх 

формування, формулюється проблемна ситуація і розробляється система найбільш ефективних шляхів 

щодо їх усунення. Необхідним є визначення можливих негативних наслідків дії факторів впливу, 

визначення прихованих перепон під час вирішення завдань бізнесу, прогнозування  резервних 

можливостей, страхування у разі невдалого або небажаного розвитку подій [4]. 

Діяльність усіх сучасних підприємств  пов’язана зі значними ризиками, котрі ускладнюють їх роботу в 

ринкових умовах. Ці ризики формуються макро- та мікросередовищем функціонування підприємства. 

Тому необхідним є розробка відповідних інструментів та методів, котрі дадуть змогу ефективно 

протистояти таким загрозам та забезпечити стале функціонування підприємства у перспективах. 

Відповідно, це  вимагає формування ефективного системного механізму забезпечення економічної безпеки 

сучасного підприємства шляхом виокремлення його структурних складових. 

Стратегія формування економічної безпеки сучасного підприємства повинна враховувати поточний 

стан його економічної безпеки. Відповідно до цього можливим є такі типи стратегій [5]: стан небезпеки – 

стратегія забезпечення передумов формування економічної безпеки підприємства. Підприємство повинно 

зосередити свої зусилля на забезпеченні різного роду передумов: побудову інформаційної бази, підготовку 

кадрового потенціалу,  забезпечення  фінансового  потенціалу,  формування матеріально-технічної бази 

підприємства; стан ризику – стратегія фокусування. На цьому етапі необхідним є визначитись із 

конкретними напрямками подальшого розвитку, що забезпечать вихід зі стану ризику та дадуть 

можливість перейти у стан загрози, а в подальшому і у стан безпеки. Такі пріоритети є досить важливими 

в контексті їх цільового фінансування; стан загрози – стратегія посилення процесів забезпечення 

економічної безпеки підприємства.  

Економічна безпека сучасного підприємства формується під впливом різноманітних чинників макро- 

та мікросередовища, котрі мають динамічний характер та визначають її рівень. В зв'язку із цим 

формування стратегічного розвитку підприємства повинно базуватися на поточному рівні його 

економічної безпеки та формуватися в контексті перспектив захисту підприємства від загроз його 

економічній безпеці. 

В рамках проведених досліджень авторами для ТОВ «Солодка Мрія - Вінниця» встановлено основні 

фактори та чинники, що формують рівень його економічної безпеки та на основі цього запропоновано 

відповідну стратегію подальшого розвитку – стратегію зростання. В рамках запропонованої стратегії 

рекомендовано посилення техніко-технологічної складової, яка забезпечить розвиток виробництва та 

підвищить ефективність управління економічною безпекою досліджуваного товариства.  
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